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BUITENGEWONE ZITTING 2024 SESSION EXTRAORDINAIRE 2024

Chambre des représentants  
de Belgique

Belgische Kamer van  
volksvertegenwoordigers

Voir:

Doc 56 0023/ (S.E. 2024):
001:	 Rapport de la Troisième commission de vérification des pouvoirs.

Zie:

Doc 56 0023/ (B.Z. 2024):
001:	 Verslag namens de Derde commissie van onderzoek der 

geloofsbrieven.

Overeenkomstig artikel 2.3, tweede lid, van het 
Reglement werd een integraal verslag van  

de hoorzittingen opgesteld

Conformément à l’article 2.3, deuxième alinéa, 
du Règlement, un rapport intégral des auditions 

a été rédigé

Bijlage: Verslag van de hoorzittingen Annexe: Rapport des auditions

Kieskringen  
West-Vlaanderen en Luxemburg

Circonscriptions électorales  
de Flandre occidentale et du Luxembourg

VÉRIFICATION 
DES POUVOIRS
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N-VA� : Nieuw-Vlaamse Alliantie
VB� : Vlaams Belang
MR� : Mouvement Réformateur
PS� : Parti Socialiste
PVDA-PTB� : Partij van de Arbeid van België – Parti du Travail de Belgique
Les Engagés� : Les Engagés
Vooruit� : Vooruit
cd&v� : Christen-Democratisch en Vlaams
Ecolo-Groen� : Ecologistes Confédérés pour l’organisation de luttes originales – Groen
Open Vld� : Open Vlaamse liberalen en democraten
DéFI� : Démocrate Fédéraliste Indépendant

Afkorting bij de nummering van de publicaties: Abréviations dans la numérotation des publications:

DOC 56 0000/000
Parlementair document van de 56e zittingsperiode + 
basisnummer en volgnummer

DOC 56 0000/000
Document de la 56e législature, suivi du numéro de 
base et numéro de suivi

QRVA Schriftelijke Vragen en Antwoorden QRVA Questions et Réponses écrites
CRIV Voorlopige versie van het Integraal Verslag CRIV Version provisoire du Compte Rendu Intégral
CRABV Beknopt Verslag CRABV Compte Rendu Analytique

CRIV
Integraal Verslag, met links het definitieve integraal 
verslag en rechts het vertaalde beknopt verslag van de 
toespraken (met de bijlagen)

CRIV
Compte Rendu Intégral, avec, à gauche, le compte 
rendu intégral et, à droite, le compte rendu analytique 
traduit des interventions (avec les annexes)

PLEN Plenum PLEN Séance plénière
COM Commissievergadering COM Réunion de commission

MOT Moties tot besluit van interpellaties (beigekleurig papier) MOT
Motions déposées en conclusion d’interpellations 
(papier beige)
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Hoorzitting met de heer Christian Dobbelaere

Audition de M. Christian Dobbelaere

De voorzitter: Mijnheer Dobbelaere, welkom in onze commissie. U wenste gehoord te worden in onze commis-
sie. Ik geef u het woord, zodat u uw verhaal kunt doen.

Christian Dobbelaere: Mijnheer de voorzitter, dames en heren vertegenwoordigers van het volk of van een 
gedeelte ervan, ik dank u om mij hier in de commissie te willen horen.

U weet dat de kiezer elke vijf jaar een heel bijzondere macht toevertrouwt aan de honderdvijftig leden van 
dit Huis. Dat is de macht om in naam van de bevolking wetten te maken die onze samenleving in goede banen 
moeten leiden en die formeel de afspraken vastleggen die wij onder ons allen maken. Die wetten moeten er ook 
voor zorgen dat onze normen en waarden afdwingbaar worden gemaakt ten overstaan van iedereen die aan onze 
maatschappij deelneemt.

Een aantal wetten bepaalt bovendien hoe de leden van de Kamer worden verkozen en welke voorwaarden 
burgers moeten vervullen om een waardig kandidaat te zijn voor dat belangrijke mandaat.

Behalve het Algemeen Kieswetboek van 12 april 1894 kennen wij de wet van 4 juli 1989 betreffende de beper-
king en de controle van de verkiezingsuitgaven, de financiering en de open boekhouding van de politieke partijen.

Het zijn die wetten waarop de heer Jean-Marie Dedecker onmiskenbaar inbreuken heeft gepleegd toen hij op 
11 februari 2024 in volle sperperiode onder meer alle inwoners van Middelkerke uitnodigde op een zogezegde 
nieuwjaarsreceptie. Dat gebeurde met een huis-aan-huisbedeling van de uitnodiging: “Burgemeester Jean-Marie 
Dedecker, alle schepenen, gemeenteraadsleden en bestuursleden van Lijst Dedecker nodigen u vriendelijk uit …”.

In zijn toespraak tijdens de receptie zette de heer Dedecker op een heel handige manier duidelijk in de verf dat 
hij als lijsttrekker zou fungeren op de N-VA-Kamerlijst. Er kan dus niet anders dan worden gesteld dat de receptie 
plaatsvond ter gelegenheid van de nakende verkiezingen van 9 juni 2024.

Gedurende de receptie werd er aan alle aanwezigen, zonder enig onderscheid tussen gewone burgers en 
eventuele militanten van de partij, onbeperkt eetwaren en drank aangeboden, zonder dat de aanwezigen daarvoor 
hoefden te betalen. Het betrof dus een gratis feestje.

Het aanbieden van eetwaren en drank is in strijd met artikel 184, tweede lid, van het Kieswetboek, dat het vol-
gende stelt: “Met een geldboete van 26 frank tot 200 frank wordt gestraft hij die aan de kiezers ter gelegenheid 
van de verkiezing aan kiezers eetwaren of drank geeft, aanbiedt of belooft.”

Een en ander is ook in strijd met artikel 5 van de wet van 4 juli 1989 betreffende de beperking en de controle 
van de verkiezingsuitgaven, de financiering en de open boekhouding van de politieke partijen. Dat artikel stelt dat 
gedurende de termijn, bepaald in artikel 4, § 1, zijnde dus de sperperiode, de politieke partijen en de kandidaten 
evenals derden die propaganda wensen te maken voor politieke partijen of kandidaten, geen gadgets mogen 
verkopen noch gadgets of geschenken mogen uitdelen, ongeacht de wijze van verspreiding en onverminderd 
artikel 184 van het Kieswetboek, tenzij aan kandidaten en personen die met toepassing van artikel 4, § 3, onbe-
zoldigd verkiezingspropaganda voeren ten voordele van de politieke partijen of de kandidaten. Dat is dus niet de 
hele bevolking van Middelkerke. Er was daar naar schatting 350 à 400 man aanwezig.

Als een moderne versie van zijn illustere voorganger in de Kamer Charles Woeste, die in de kiesstrijd van 1894 
in Aalst stemmen kocht met pinten en pensen, dacht de heer Dedecker op die receptie in restaurant Walrave in 
Oostende hetzelfde te doen, nu met fancy hapjes en trendy schuimwijn, maar evengoed met eetwaren en drank. 
Wie effectief voor die pensenkermis heeft betaald, kan ik niet zeggen. Ik weet niet of dat de heer Dedecker zelf of 
zijn vzw is, maar ik heb een vermoeden dat het ook nog een keer met overheidsmiddelen is gebeurd, waarschijn-
lijk met een deeltje van de 1,7 miljoen euro die als eigen vermogen in 2015 de laatste keer aan de Kamer werd 
gerapporteerd door de vzw Gezond Verstand, zijnde zijn politiek dotatievehikel.
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Ook daar neemt de heer Dedecker immers een loopje met wat de wet voorschrijft. Ofwel blijven wij de vzw 
Gezond Verstand aanzien als een politieke vzw, zoals bepaald in artikel 1 van de wet van 1989, en hoort ze haar 
jaarrekeningen neer te leggen bij de bevoegde Kamercommissie die de controle uitoefent, een commissie met 
17 leden en 4 experten, ofwel aanzien wij de vzw Gezond Verstand, omdat Lijst Dedecker niet meer vertegenwoor-
digd is in de Kamer of in een ander wetgevend orgaan, als een gewone vzw en dan hoort ze haar jaarrekeningen 
minstens op de griffie van de ondernemingsrechtbank neer te leggen. De vzw Gezond Verstand, waarvan de heer 
Dedecker de voorzitter is, verzaakt sedert 2014 aan beide mogelijkheden.

Ik kan u niet vertellen wie daarvoor betaald heeft, maar het is ook alweer een inbreuk op de wet.

De heer Dedecker heeft ondertussen wel een voldoende lange staat van dienst als politicus. Hij is al actief van 
1999, eerst als senator. Iedereen kent zijn geschiedenis. We kunnen dat dus niet echt beginnersfoutjes noemen.

Ik vind dat er voor wie wetens en willens de wet aan zijn laars lapt onmogelijk nog een plaats in het hoogste 
wetgevende orgaan van ons land kan zijn. Wie deel uitmaakt van de wetgevende macht moet op zijn minst respect 
tonen voor de wetten die hier worden gemaakt.

Ik verzoek deze commissie om aan de plenaire vergadering te adviseren om de zwaarste sanctie toe te passen, 
zoals bepaald in artikel 14 van de wet van 4 juli 1989, met name de vervallenverklaring van het mandaat van de 
heer Dedecker.

In ondergeschikte orde – ik heb ondertussen ook de conclusies en de raadgevingen van de griffier van de Kamer 
gekregen en gelezen – vraag ik u, mocht u het advies van de griffier volgen om de plenaire vergadering te adviseren 
om mijn klacht onontvankelijk te verklaren, om ze onmiddellijk te bezorgen aan de secretaris van de commissie die 
nog opnieuw moet worden samengesteld, met name de controlecommissie betreffende de Verkiezingsuitgaven 
en de Boekhouding van de politieke partijen. Die kan dan tot een echt feitenonderzoek overgaan en de gepaste 
sanctie uitspreken.

In afwachting van een definitief onderzoek en een beslissing van die controlecommissie zie ik echter geen 
bezwaar om aan de plenaire vergadering te vragen het mandaat van de heer Dedecker toch voorlopig te schor-
sen. Dat iemand die dergelijke flagrante inbreuken pleegt nog een periode van maximaal 200 dagen wetten kan 
meestemmen, vind ik namelijk een democratie onwaardig. Waartoe een commissie van de Kamer zoals de con-
trolecommissie bevoegd is, daarover kan, mijns inziens, ook de voltallige Kamer beslissen.

Ik til daar zo zwaar aan omdat in 1994, exact 100 jaar na de kieswet en na de historie van Charles Woeste, bij de 
gemeenteraadsverkiezingen in Middelkerke – de gemeente waar Jean-Marie Dedecker nu burgemeester is – een 
kandidaat werd uitgesloten, namelijk Filip Soetaert. Hij werd uitgesloten van de enige mogelijkheid tot mandaat 
voor de volgende gemeentelijke legislatuur van zes jaar. De reden van zijn uitsluiting was dat zijn ouders hem 
ter gelegenheid van zijn verjaardag hadden getrakteerd op een gratis vat in een cafeetje en hij daarop een paar 
vrienden had uitgenodigd. Daarover is toen een klacht ingediend omdat hij gratis eten en drinken had aangeboden, 
aan zijn vrienden, op zijn verjaardag, in een publieke ruimte.

Dat is van een heel andere orde en wat ik vraag voor de heer Dedecker zou dus helemaal geen overdreven 
sanctie zijn.

De voorzitter: Dank, mijnheer Dobbelaere, voor uw getuigenis. Zijn er collega’s die hierover vragen willen stellen?

Kurt Moons (VB): U sprak over een nieuwjaarsreceptie. Had de heer Dedecker de jaren voordien ook een 
nieuwjaarsreceptie gegeven?

Christian Dobbelaere: Er zijn wel enkele nieuwjaarsrecepties geweest, maar bij mijn weten niet elk jaar. Deze 
receptie ging bijvoorbeeld niet van het gemeentebestuur uit. Er is een gemeentelijke nieuwjaarsreceptie waarop 
de volledige bevolking inderdaad wordt uitgenodigd, zelfs de tweedeverblijvers. Die ging dit keer door op de eerste 
zondag, 7 januari, in het Warandepark. Het is logisch dat die vanuit het bestuur, het voltallige gemeentebestuur, 
wordt aangeboden. Dat gebeurt in meer dan één gemeente in ons land.
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Hier ging het om een gratis aanbod in de sperperiode. Of dat een terugkerend gegeven is? Het is geen terug-
kerend gegeven zoals bijvoorbeeld een mosselsouper waarvoor de mensen betalen. Als zoiets steeds terugkomt, 
moet de publiciteit niet worden opgenomen in de verkiezingsuitgaven. Het aanbieden van gratis eten en drank is 
een inbreuk op artikel 184 van het Algemeen Kieswetboek. Punt. Er zijn geen andere bepalingen in overweging 
te nemen.

De voorzitter: Zijn er nog collega’s die vragen willen stellen aan de heer Dobbelaere? Neen? Dan dank ik u, 
mijnheer Dobbelaere. U mag beschikken.
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